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Уредба о утврђивању 
програма финансијске 

подршке произвођачима 
сунцокрета

Влада Републике Србије усвојила је Уредбу о 
утврђивању програма финансијске подршке 
пољопривредним произвођачима сунцокрета 
рода 2022. године, како би се очувала 
стабилност дохотка произвођача ове уљарице.
Уредба је донета с обзиром на то да је било 
неопходно одржати прехрамбену сигурност 
становништва и ублажити последице 
тренутне ситуације узроковане растом цена 
инпута и сушом која погађа пољопривредну 
производњу. Таква ситуација истовремено је 
отежала положај произвођача који очекују 
приход од своје производње да би могли да 
улажу у јесењу сетву пшенице, осталих жита 
и уљане репице, која је од изузетног значаја за 
прехрамбену сигурност становништва.
Право на финансијску подршку има правно 
лице, предузетник и физичко лице – носилац 
комерцијалног породичног пољопривредног 
газдинства који је произвео сунцокрет рода 
2022. године и који је уписан у Регистар 

пољопривредних газдинстава и налази се у 
активном статусу.
Финансијска подршка за пољопривредног 
произвођача утврђује се у износу до 7,8 динара 
по килограму испоручене/прoдате количине 
сунцокрета рода 2022. године правном лицу 
или предузетнику који се бави прерадом, 
складиштењем односно извозом сунцокрета, а 
највише за 200 тона.
Влада Републике Србије усвојила је и Уредбу 
о ограничењу висине разлике у откупној цени 
сунцокрета, са циљем да се заштити тржиште 
и спрече деформације у формирању цене 
сунцокрета, која преовлађујуће учествује у 
формирању цене јестивог сунцокретовог 
уља, а које је изузетно важно за снабдевање 
потрошача.

Коришћен део текста УАП-а

       
       Драган Колчић

        Стручни сарадник за агроекономију

Драган Kолчић дипл.инж.



ПОЉОПРИВРЕДНА САВЕТОДАВНА И СТРУЧНА СЛУЖБА КЊАЖЕВАЦ

БИЛТЕН БРОЈ 3 - 7. до 9. 2022. 7

Вишегодишњи сејани травњаци
 
     Када имају добро избалансиран однос легуминозе и вишегодишњих трава травно-
детелинске смеше су веома квалитетна сточна храна за преживаре. садрже протеинску и 
енергетске компоненте – легуминоза обезбеђује висок проценат протеина, каротина и минерала, 
а вишегодишње траве су богате угљеним хидратима. Гајењем оваквих смеша добијамо већу 
производњу биљне масе него када исте ове биљне врсте гајимо појединачно.То се објашњава 
бољим искоришћавањем сунчеве енергије због равномернијег вертикалног распореда биљака 
(услед различитих биљних врста у смеши), али и рационалнијег коришћења азота створеног 
у процесу азотофиксације легуминозне врсте. Она најчешће  покрива тридесетак процената 
парцеле и може да  надомести  до 150 кг/ха  азота  из минералних ђубрива.
 
     У зависности да ли су парцеле у низијским пределима  или у брдско планинским подручјима 
травњаке  можемо сејати у току целог априла. Међутим, јесења сетва, почетком септембра, има  
предности у односу на пролећну сетву: рационалније користимо земљиште, биљке имају довољно 
времена да до зиме  добро развију коренов систем и генерално имамо бољи склоп биљака на 
парцели. Због свега наведеног наредног пролећа  одмах почиње развој надземног дела биљака. 
Те године имамо  пуну експлоатацију сејаног травњака, за разлику од травњака сејаних у априлу, 
када   губимо први откос који чини и до 70 процената укупног годишњег приноса зелене масе.
 
     Ђубрење сејаних травњака  треба прилагодити легуминозној врсти и највећу пажњу  обратити 
на   фосфор и калијум. У години заснивања  количина фосфора и калијума требало би да буде до 
60 кг/ха, а азота 30-50 кг. Овај азот је потребан на почетку, док легуминозна врста не формира 
квржице на корену које касније имају способност азотофиксације чиме се обезбеђује значајан 
део азота за исхрану травно-детелинских смеша. Што је удео легуминоза у смеши већи потреба за 
прихрањивањем је мања. Када имамо три откоса у току године трећину  планираног азота треба 
унети после првог откоса. Уколико  је удео легуминоза у смеши 30 и више процената  травњакне 
не треба прихрањивати, а ако је мањи треба  прихрањити највише са 30 кг азота по хектару.
 

Срђан Цветковић 
дипл. инж. ратарства
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     Када је основна обрада земљишта обављена квалитетно предсетвену припрему можемо 
обавити  само сетвоспремачима, без употребе  тањираче  и дрљаче. Сејати житним сејалицама 
уз обавезно ваљање парцеле пре и после  сетве, ради бољег контакта семена и земљишта и  
уједначенијег клијања и ницања биљака. Ова семена су веома ситна и зато је ваљање парцеле 
неопходно. Приликом заснивања травно-детелинских смеша постоје нека ограничења која се 
односе на лемунинозне врсте, јер је њихов  број је релативно мали  и имају посебне захтеве 
према спољој средини, пре свега према  киселости земљишта. Велики број вишегодишњих 
трава  нам ипак омогућава да комбинујемо   смеше које се разликују  по намени, квалитету 
и интезитету производње, па самим тим и по дужини експлоатације.  Наши произвођачи,  
као легуминозу углавном користе луцерку, црвену детелина и жути звездан. Ограничење за 
луцерку је киселост земљишта, за црвену детелину кратак животни век, а за жути звездан слаба 
компетативна способност. Због тога се често дешава да у травно-детелинским травњацима  
остају само вишегодишње траве, јер се легуминозна врста изгуби после прве или друге године 
експлоатације.
 
     Када желимо  интензивну експлоатацију италијански и енглески љуљ су прави избор,а на  
лакшим земљиштима у брдском подручју француски љуљ.  У брдско-планинском подручју 
добро успева и мачији реп, а јежевица и ливадски вијук захтевају дубља и плоднија земљишта. За 
земљишта са високим нивоом подземних вода треба сејати високи вијук, а за сувље и песковите 
парцеле безосни власен.
 
     Квалитетан травњак обезбеђује до 50  зелене масе по хектару, а може се  користити  за 
припремање сена ( до 10 тона сена /ха), сенаже и силаже  или за  испашу стоке.
 

 

 
Срђан Цветковић,

дипл.инж. пољопривреде 
 

ПССС Књажевац
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Силажа – технологија припреме 
и оцена квалитета

   Силирање, има за циљ да 
обезбеди довољне количине ква-
литетне кабасте хране за прежи-
варе на дужи временски период. 
 Добро припремљена силажа 
може опстати и неколико де-
сетина година, без бојазни да ће
доћи до озбиљнијих променa  
квалитета и хранљиве вредности.
   Фаза зрелости кукуруза најбитнија је за правилно спремање силаже. Фаза зрелости обухвата 
комбинацију процене фазе зрелости биљке, и фазе зрелости клипа. Биљка би требала бити зелена 
у односу на  стабло, најмање 70%, а зрна у клипу морају бити у млечно-воштаној фази зрења 
(2/3 воштане зрелости). Kада се силажа ради у овој фази, губици су минималнии, хранљива  
вредност силиране масе је веома добра, а % суве материје, креће се од 35 до 40.
 
   Ако каснимо у спремању силаже то за собом повлачи и повећање % суве материје, доводи 
до тога да зрно постаје веома тврдо, и да се сварљивост  смањује због пораста заступљености 
целулозе у биљци.
Основне грешке које произвођачи праве код припреме силаже:
    • Неадекватна фаза зрелости биљке (превише зелена  или превише сува биљка)
    • Неадекватна висина кошења биљке (треба да буде 25-30цм)
    • Неадекватна дужина сечења биљке која се одређује на основу садржаја суве материје (сувља             
биљка-краћи одсечак, већа влажност-дужи одсечак – 0,5-5цм)
    • Неадекватно гњечење масе и зрна кукуруза (свако зрно мора бити нагњечено)

Неђељко Пиповић, дипл инж. 
пољопривреде за сточарство                                         
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    • Неадекватно складиштење у силојаме
    • Неадекватно гажење (јама се пуни од чела па уназад под косином у слојевима не дебљим од 
10-15цм)
    • Неадекватна покривка
    • Неадекватно изузимање
Kошење кукуруза подразумева, улазак машинама у парцелу, одсецање и млевење биљке. Висина 
косидбе биљке не варира једино од висине хибрида који је посејан, јер се проценат целулозе која 
није или је веома мало сварљива, налази у прве 3 до 4 интернодије. То је дрвенасти део биљке 
који уопште није користан и његова висина је око 30цм  и то је минимална висина на коју би 
кукуруз требало косити. Други  проблем је и тај што услед падања кише, кишне капи прскају 
и набацују земљу на само стабло, а познато је да је највећи непријатељ за преживаре уједно и 
становник земљишта - клостридија. То је други разлог због чега висина кошења треба да буде 
минимум 30цм.
Дужину сечења масе треба планирати  на основу садржаја суве материје у сило маси. Правилно 
је да се сувише зелена маса мора сећи на парчиће од 3 до 5цм, како не би долазило до прављења 
каше у сило- јами приликом гажења, са једне стране, и цеђења биљних сокова са друге стране.
У наредној табели може се видети оптимална дужина одсечка и зависности од %  суве материје.

Kод машина које поседују гњечилице, зазор ваљака мора се уштеловати на 1-3мм, како би дошло 
до гњечења сваког зрна. Ненагњечено зрно не може добро да ферментише, не помаже развој 
млечно-киселинских бактерија и представља само губитак у производњи.                                              
 Kод машина које немају гњечилице, потребно је смањити зазор ножева и контраножева, а 
затим одсечак радити испод 0,8цм. Тиме се обезбеђује сигурно гњечење зрна,  обезбеђује бољи 
ток ферментације, што за резултат има бољу сварљивост масе.
У сушним годинама, не треба чекати клип којег можда неће ни бити, те је са силирањем потребно 
кренути док је биљка у зеленој фази, јер касније, поред тога што немамо клип, нећемо имати ни 
биљку одговарајућег квалитета.                                                                                                             Транспорт 
од њиве до сило јаме мора бити што бржи , како комбајни на њиви не би дуго чекали, а маса не 
би прелазила у критичну фазу зрелости.
Насипање сило јаме мора бити  у слојевима  дебљине 10-15цм. Тако набачен слој, мора се прво 
распланирати, а затим газити и сабијати.
Правилно гажење код двостраних сило јама се обавља тако да се на средини масе формира 
благо удубљење, како би се силе гажења биле усмерене ка зидовима тренча који се најчешће 
квари услед неадекватног гажења. До овога често долази јер трактористи не желе да прилазе 
зидовима како не би цепали гуме на тракторима, а решење је веома једноставно. Kод тространих 
тренчева, поступак гажења је исти, стим што се маса насипа као на следећој слици. 



ПОЉОПРИВРЕДНА САВЕТОДАВНА И СТРУЧНА СЛУЖБА КЊАЖЕВАЦ

БИЛТЕН БРОЈ 3 - 7. до 9. 2022. 11

Оваквим начином планирања и гажења масе имамо вишеструку корист. Првенствено избегава 
се беспотребно цепање гума од ивице тренча, не оштећује се зид тренча и на крају силе притиска 
на масу делују ка зидовима, при чему је сабијање масе боље и веома ретко долази до кварења 
слоја који се налази уз сам зид сило-јаме.
На следећој слици је приказано правилно планирање масе у чеоно-затвореној сило-јами: 

Сило-јама се пуни на од чела јаме и насипа се у слојевима под нагибом, као што је то приказано 
на слици
Овим се постиже да силе притиска делују, како на ивице сило-јаме, тако и на чело, и избегава се 
кварење хране.
Висина насипања сило-јаме, мора бити толика, да се ивични зидови јаме премаше минимум 
30 до 40цм, а пред сам крај убацивања масе, када су ивични зидови премашени, на средини се 
врши попуна масом, тако да маса буде испупчена у дносу на ивице јаме. Ово се ради из разлога 
да би се након покривања, обезбедило силажење воде са масе, и избегло задржавање исте у 
средини. На наредној слици је приказано правилно попуњавање јаме пред само покривање.

Гажење силиране масе има једно правило које гласи: када помислимо да је гажење завршено, 
треба газити још 3-4 сата. Наиме, добро нагажена маса не сме да угиба под машином која је гази, 
дубље од крампона на гуми. У добро угажену масу, нога нам не сме пропадати дубље од скочног 
зглоба.                                                                                                                                   
 Покривање силиране масе, врши се у неколико фаза. Прва фаза је стављање зидне 
фолије, коју стављамо на ивице сило-јаме и која би требала да виси до земље са сполне стране, 
а у унутрашњости буде до половине. Kада се гажење заврши, њу подижемо и враћамо на масу. 
Преко ње иде покривна фолија која мора покрити обе зидне. Преко ње по правилу иде дебела 
„УВ“ фолија која штити од механичких оштећења а у себи има заштиту од ултравиолетних 
зрака. Преко те фолије, постављају се вреће са песком на крајевима а целом површином може се 
извршити насипање тешким материјалима (земља, песак итд)
Изузимање силаже у току коришћења мора бити испланирано тако да се изузимају само 
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количине које ћемо потрошити у току једног дана. Фронт изузимања мора бити што равнији 
како би се оксидоредукциони процеси који се јављају приликом отварања нових количина, 
смањили на минимум.
Оцена квалитета силаже (боја и мирис)
Осим других  мерљивих  показатеља укупне оцене нутритивне вредности кукурузне силаже, 
треба у обзир узети и органолептичку 
оцену квалитативних показатеља, боје и мириса.
Ова два показатеља су поуздан знак правилне технологије силирања, а квалитетна силажа треба 
да има боју што сличнију боји изворног хранива (зелено жућкаста), а мирис благо киселкаст и 
лагано ароматичан.
Промену боје силаже кукуруза у правцу тамније изазива заостали кисеоник при лошем 
сабијању сило масе, који поспешује процес оксидације резултирајући повећањем температуре 
и карамелизацијом силаже. У таквим условима (повећана количина кисеоника) израженији је 
раст квасаца и плијесни које дају и непожељан мирис силажи (мирис на алкохол и ацетон).
Мирис ужеглости силаже узрокован је већом влажношћу материјала у којему се активира раст 
клостридија .
Мирис винског сирћета настаје  при повећаној влажности силаже, када доминирају сирћетне 
бактерије. Силажа промењене боје и лошијег мириса мање је хранљиве вредности те је животиње 
слабије конзумирају.
У силажама лоше вођеног процеса силирања (некарактеристичне боје и мириса) обично 
се развијају бројни штетни продукти који могу негативно утицати и на здравље пробавног 
система, као и на опште здравствено стање животиња.
 Цела биљка кукуруза која се  конзервира силирањем, уз помоћ процеса ферментације закисељава 
се до стабилне пХ вредности, а она је у силажи кукуруза  око пХ 4. Ова пХ вредност настаје 
уз довољну количину водотопивих угљенохидрата (8%/СМ) у силираном материјалу, а њих у 
анаеробним условима користе пожељне млечно-киселе бактерије претварајући их у млечну 
киселину. Већа количина млечне киселине (>4%) потврда је добре ферметације и сигурнијег 
чувања силаже.
За пожељну пХ  важан је правилан тренутак жетве биљке кукуруза (оптимална количина суве 
материје) те брзо и потпуно сабијање чиме се осигурава анаеробно стање силиране масе. Виша 
пХ вредност од оптималне је погодна за развој патогених микроорганизама и кварење силаже, 
а нижа пХ вредност је неповољна, јер  утиче на смањене конзумације силаже.
 Правилном исхраном постиже се  оброк који количином и квалитетом у потпуности одговара 
укупним потребама животиње, уз истовремену превенцију могућих пробавних сметњи и  
решава  технолошки врло захтјевну  производњу  млека.

ПССС Пољосервис Kњажевац                     
Неђељко Пиповић, дипл. инг. пољопривреде
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Системи за аутоматско и даљинско наводњавање 
воћњака и винограда

 
Наводњавање је кључан фактор за правилан раст и развој биљака, а самим тим и стабилност 
приноса. Оно утиче на добар квалитет добијених плодова чиме се остварују и већи економски 
приходи. Процес обезбеђивања довољне количине воде је неопходан услед климатских прилика 
које су присутне током године, нарочито када се говори о суши која је редовна током летњих 
месеци и може се решити  наводњавањем.
 
Имајући у виду значај наводњавања,применом дигиталне технологије  пољопривредним 
произвођачима су у  понуди  системи за оптимално наводњавање у свакој фази раста биљке. 
Помоћу њих се мере сви неопходни параметри:  влажност земљишта, температура, влажност 
ваздуха и пХ и ЕЦ вредности током 24 часа и добијају подаци у реалном времену. На основу 
добијених података могу се предузети неопходни кораци на време.
 
Уређај се монтира на постојећи систем за наводњавање  (кап по кап или спреј распрскивачима), 
у воћњак се постављају сензори који мере све што је важно, то јест све горе наведене параметре. 
Инсталирањем апликације на мобилном телефону  кликом се подешава  отварање вентила у 
складу са потребама земљишта.
 
Осим што путем мобилног телефона произвођачи могу да  шаљу команде  до система за 
наводњавање и ђубрење, омогућено је праћење  графичких приказа  свих мерења у реалном 
времену.Ова мобилна апликација је препозната као једана од  најперспективнијих решења у 
дигиталној пољопривреди.На овај начин је у потпуности могуће аутоматизовати наводњавање, 
паметно наводњавање путем сензора повећава принос и анализу реакције биљака, омогућава 
уштеду радне снаге и воде, финансијски  је оправдано.

Валентина Алексић, 
дипл. инж. мелиорација земљишта и вода 
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Системи ових Смарт апликација намењени су како великим произвођачима тако и малим 
газдинствима. На овај начин се решава  мањак или превелики утрошак радне снаге  као 
и времена које може да се усмери на друге виталне процесе у производњи. Такође, решава се и 
проблем дугог путовања до воћњака, па је самим тим видљива и уштеда горива.
 
Гајене биљне културе добијају путем ових система баш онолико воде колико им је потребно.
Праћењем рада оваквих система у одређеним месецима је биљкама давано и више воде него 
конвенционалним путем јер су биљке то захтевале, а у другим месецима драстично мање воде, 
а на крају је ово резултирало уштедом воде на годишњем нивоу од 406 500 литара по хектару.
Самим тим долази и до  уштеде енергије  која је потребна за  покретање пумпи,  док принос и 
квалитет плодова уркос уштеди остају непромењени.
 
Састоји се из 3 дела
 
Уређај 
Он се поставља на већ постојећи систем наводњавања кап по кап
 
Апликација 
Инсталира се на мобилни телефон
 
Сензори 
Прикупљају податке из поља
 
Smart Watering уређај представља „срце система“ система за дигитално наводњавање. Он 
управља опремом за наводњавање и врши мерење и обраду података са сензора.
 
У свакој зони на пољу се поставља по једна мерна станица.Свака станица мери влажност земљишта 
на основу којих апликација сама укључује и искључује наводњавање тих зона. Кориснику остаје 
да подеси за сваку зону оптимум влажности који треба да се одржава и апликација даље све ради 
сама –  укључује опрему у пољу и спрам мерења по потреби мења секције које се наводњавају.
Тако се добијају прецизни подаци  из поља.Путем сензора протока у сваком тренутку се има увид 
у стварно стање на парцели. У случају застоја добијаш обавештење на свој мобилни телефон и 
тек тада излазиш на терен и решаваш проблем.Апликација кориснику, када није на парцели, даје 
повратну информацију шта се дешава у пољу. На пример, да ли је пумпа стала, да ли је пукла 
нека цев, да ли је кренуло наводњавање, као и шта говоре мерења са других сензора.
 

Валентина Алексић, 
дипл. инж. мелиорација земљишта и вода
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Јабуков смотавац (Cydia pomonella) 

 Јабуков смотавац (Cydia pomonella) је најзначајна штеточина јабуке. Штете праве ларве 
које се убушују у плод. Осим јабуке значајне штете наноси и на дуњи и крушци. Хране се месом 
и семенкама правећи ходнике који су испрљани изметом. Измет се избацује на месту убушиваја 
у плод. Плодови губе тржишну вредност, подложни су труљењу и најчешће превремено опадају. 
Оштећења на плодовима су улазна врата за проузроковаче труљења. 

 

Cydia pomonella - Imago, oštećeni plodovi i larva

 У нашим условима ова штеточина може да развије до три генерације. Лептири прве 
генерације се појављују крајем априла и њихов лет траје до краја јуна. Лет друге генерације је до 
средине августа. Јаја полажу појединачно или у мањим групама, на кори, листовима и плодовима. 
За десетак дана се пиле гусенице, које се убушују у плодове. Хране се месом плодова и пролазе 
кроз 5 ларвена стадијума. Одрасла гусеница напушта плод и на скровитим местима прави кокон 
и прелази у стадијум лутке. Од положених јаја до појаве лептира прође око 40  до 45 дана. 

Живорад Јовановић, 
дипл. инж. заштите биља
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 У зависности од бројности популације инсеката у засаду, штете могу да буду од безначајних 
до 50 %, а у неким годинама и преко 80 %. Бројност инсекта зависи, у великој мери од праћења 
лета лептира и адекватне заштите током вегетациије.
 
 Треба знати да се бројност популације вишеструко увећава из генерације у генерацију, 
ако се остави засад без заштите. И веома је битно сузбијање прве генерације штеточина. Тада 
нема преплитања генерација и зато је најефикаснија заштита. 
 
 Да би сузбијање јабуковог смотавца било ефикасно треба применити све расположиве 
мере. Уништавањем отпалих плодова можемо смањити бројност популације за следећу 
вегетациону сезону. Праћењем лета лептира помоћу феромонских клопки и визуелним праћењем 
полагања јаја, одређујемо време хемијске заштите. 
 
 За сузбијање јабуковог смотавца регистровани су инсектициди, активних материја: 
пирипроксифен, спинеторам, емамектин бензоат, хлорантранилипрол, делтаметрин, алфа-
циперметрин, ацетамиприд. цијанотранипрол-циазапир. феноксикарб и др.
 

 

 
                                                                                     Живорад Јовановић, 

дипл. инж. заштите биља



ПОЉОПРИВРЕДНА САВЕТОДАВНА И СТРУЧНА СЛУЖБА КЊАЖЕВАЦ

БИЛТЕН БРОЈ 3 - 7. до 9. 2022. 17

Високе температуре, суша и адаптација 
на климатске промене у винограду

 Температура земљишта и ваздуха је најчешће климатски фактор који има одлучујућу 
улогу у одређивању погодности услова за гајење винове лозе.Последњих година смо сведоци да 
услед климатских промена имамо сушна лета са високим температурама.
Оптимална температура за развој винове лозе је од 25 до 35ºЦ, а температуре изнад 35 Ц 
успоравају вегетацију и могу изазвати повреде на виновој лози у  вегетационом периоду. Са 
повећањем температуре повећава се  и  интезитет  фотосинтезе. Најинтезивније дисање винове 
лозе одвија се на температурама од 30°Ц до 40°Ц. Kод сорти краћег  вегетационог периода 
интезитет фотосинтезе расте до температуре 20 – 25°Ц када достиже максимум, а након 30°Ц 
нагло пада. Код сорте са дугим вегетационим периодом интезитет фотосинтезе достиже 
максимум на температури 28 – 30°Ц , а нагло пада након 35°Ц.
Температуре изнад 35°Ц негативно делују на асимилацију угљен диоксида а тиме и на процес 
фотосинтезе. При високој температури лишће се коврџа, губи боју, суши се и опада. Оштећења 
се могу јавити и на бобицама у почетку у виду ожеготина, а затим долази до смежуравања 
бобица услед губитка воде и до њиховог потпуног пропадања. Најчешће се ожеготине јављају на  
гроздовима са западне стране, јер су они изложени сунцу након поднева, када оно има највећи 
утицај и доводи до смежурања бобица. Оне су нарочито осетљиве у фази промене боје.

Kада су температуре веће од 35ºЦ  не би требало спроводити агротехничке и помотехничке 
мере у винограду.  Оштре честице земље или песка приликом прашења -плитке обраде, могу 
лако оштетити пепељак покожице. На оштећеном месту, посебно ако је изложено сунцу, ће се  
појавити ожеготине које могу да проузрокују сиву плесан на грожђу.
Kолико ће винова лоза бити подложна ожеготинама зависи од развојне фазе гроздова, али и 
од сорте. Посебно осетљивим сортама се сматрају Рајнски ризлинг и Смедеревка, а Жилавка 
показује знатну отпорност.

Мера која се препоручује а која доприноси ублажавању последица сувише високих температура 
је наводњавање које обезбеђује винову лозу довољним количинама воде. Заливање треба обавити 
само када земљишту недостаје влага. У фенофази сазревања грожђа винова лоза има мање 
потребе за водом. Ластари после почетка ове фенофазе обично нормално завршавају пораст 
у дужину, сазревају и одрвењавају, тј. у њима се смањује количина воде. Завршава се  и пораст 
остављених листова на чокоту, смањује се њихова транспирација јер су старији, нарочито доњих 
и средњих, па је у таквим условима мањи губитак воде.
Kоје  још мере предузети у циљу заштите чокота од неповољних услова?
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Да би се последице високих температура ублажиле потребно је одржавање земљишта у стално 
обрађеном стању како би се сачувала земљишна влага. Правовремено уклањање сувишних 
ластара смањује транспирациону површину, а тиме и непотребан губитак влаге.
За ублажавање стреса услед високих температура препоручује се и употреба биостимулатора. 
Аминокиселине имају важну улогу у стварању одбрамбених протеина. Неколико часова после 
третмана продиру у биљну ћелију и покрећу успорене или заустављене физиолошке процесе, 
неопходне за обављање животних функција биљака.

Због све веће климатске варијабилности и чешћих екстремних временских појава произвођачима 
је тешко да одрже константан квалитет грожђа ,стога је потребно спровођење  мера адаптације, 
као што су: постепено премештање садашњег сортимента ка вишим надморским висинама, 
промена сорти и подлоге (подлоге које боље подносе сушу 110 Richter или 140 Rugeri .) ; засена, 
наводњавање, редовна обрада земљишта.

Сања Чокојевић,
дипл.инг.воћарства и виноградарства
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Ime i prezime:   Aleksić Valentina

Oblast rada:   Melioracija

Telefon Fiksni:  (019) 730-888

Telefon Mobilni:  (060) 044-16-76

Licenca:   032-00-0006/2015-03

Ime i prezime:   Cvetković Srđan

Oblast rada:   Ratarstvo i povrtarstvo

Telefon Fiksni:  (019) 730-888

Telefon Mobilni:  (060) 044-16-75

Licenca:   032-00-0003/2015-03

Ime i prezime:   Pipović Neđeljko

Oblast rada:   Stočarstvo

Telefon Fiksni:  (019) 730-888

Telefon Mobilni:  (060) 044-16-73

Licenca:   032-00-0005/2015-03



Ime i prezime:   Kolčić Dragan

Oblast rada:   Agroekonomija

Telefon Fiksni:  (019) 730-888

Telefon Mobilni:  (060) 044-16-70

Licenca:   032-00-0093/2015-03

Ime i prezime:   Čokojević Sanja

Oblast rada:   Voćarstvo i vinogradarstvo

Telefon Fiksni:  (019) 730-888

Telefon Mobilni:  (060) 044-16-72

Licenca:   032-00-0208/2015-03

Ime i prezime:   Jovanović Živorad

Oblast rada:   Zaštita bilja

Telefon Fiksni:  (019) 730-888

Telefon Mobilni:  (060) 044-16-71

Licenca:   032-00-00011/2017-03






